




Форма проведения: игра «Счастливый случай».
Цели урока:   

· повторение свойств показательной функции, способов решения показательных уравнений и неравенств;
· развитие познавательного интереса;
· развитие умения анализировать и делать выводы;

· развитие умения использовать знания, полученные  на других предметах;

· воспитание чувства ответственности за выполненную работу перед коллективом;

· воспитание интереса к предметам естественно-научного цикла;

· воспитание чувства коллективизма.

Оформление и оборудование.
Проектор, компьютер, плакат с кроссвордом, фломастеры, плакаты с высказываниями о математике.
«Математика – великое дело».

 Л. Толстой
«Всякая хорошо решённая математическая задача доставляет умственное наслаждение». 

Г. Гессе
«Математика – самый короткий путь к самостоятельному мышлению». 

В. Каверин

Подготовка к уроку.
Вопросы к уроку вывешиваются заранее, чтобы  у учащихся была возможность лучше подготовиться, так как  некоторые задания сложнее чем в учебнике. Вопросы и задания к семинару составляются в двух вариантах  так, чтобы  каждой из двух команд вопросы достались равноценные. Класс делится на две команды – две семьи.
Вопросы к семинару:

1. а) Что такое функция? Способы задания функции.

б) Запишите в общем виде уравнения линейной квадратичной , показательной функций.

      2.  а) Как называются переменные в записи функций? Что такое область определения, множество значений функции?

б) Как возвести число в натуральную, отрицательную, рациональную степени?

3. а) Какие свойства степени с действительным показателем используются для вычислений и упрощения выражений?

б) Какие свойства степени с действительным показателем и свойства показательной функции используются для решения уравнений и неравенств?

4. Изобразите схематично графики функций:
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5. Укажите способ решения:

а) 6х = 9х ,      5x – 5x-1 = 4,    23x  +  8·2 x- 6·22x  = 0.

б) 9х – 3х + 2 = 0,   10х = 1,    
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6. Решите уравнение:
а) 53x - 2·53x-1  -3·53x-1  =60;

б) 25x-1  +  25x-2  + 25x-3  = 896;
7. Решите неравенство:

а) 
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     б) 
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8. Решите:

а) 
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План проведения:
· Разминка.

· Гонка за лидером.

· Спешите видеть.

· Темная лошадка.

· Дальше, дальше…

Этапы урока.

· Разминка.
Каждая команда получает кроссворд, наполовину шуточный. Та команда, которая быстрее разгадает все шесть слов кроссворда, получает 5 баллов. 
«Весёлый кроссворд».
По горизонтали:

        1.Есть у любого слова, у растения и может быть у уравнения.

По вертикали:

        2.Название функции, любой из графиков которой обязательно пройдет через точку (0;1).

3.Изчезающая разновидность учеников.

4.Проверка учеников на выживание.

5.Ученый – математик, механик и астроном. 
6.Другое название независимой переменной в функции.

· «Гонка за лидером»

В непрозрачном мешочке лежат карточки с номерами вопросов (всего 8). Вопросы из тех, что вывешены на доске. Главы «семей» - команд 4 раза по очереди достают карточку с номерами вопроса. Одна команда отвечает на вопрос а), вторая на вопрос б) за каждый правильный ответ – 1 балл. Время для обдумывания – 1-2 минуты, а на вопросы, где требуется решение, - 3-4 минуты, чтобы команда успела записать решение фломастером на альбомном листе и повесить его на магнитную доску.
·  «Спешите видеть».

Каждой команде предлагается построить график показательной функции и записать ее свойства. Задание выполнить на компьютере и спроецировать на экран. 

а) у = 2х;              б) у = 
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Время – 2-3 минуты. За успешный ответ – 1 балл.
· «Темная лошадка».
В последнее время много говорят и пишут об НЛО – неопознанных  летающих объектах, а к нам на игру пожаловал НМО – неопознанный математический объект. Он здесь, в конверте. Каждая команда получает описание этого НМО и в течение 1-2 минут угадывает, что находится в конверте.

I. «Это я знаю и помню прекрасно»,  - этими словами печатается всем известный стишок, который помогает запомнить десятичные приближения этого иррационального числа, которое очень часто используется в математике. Название этого числа, его обозначение – первая буква греческого слова, которое в переводе означает «окружность». Оно было введено в 1706 году английским математиком Ч.Джонсоном. Архимед, Аль – Коши, Ф.Виет  и многие другие пытались вычислить наибольшее количество знаков у этого иррационального числа, а теперь в этом соревновании принимает участие и ЭВМ. Что это за число?

II. «В этом конверте находится одно из замечательных иррациональных чисел. При изучении показательной функции мы встречались с этим числом – это было лишь мгновение, но впереди, встреча с логарифмической функцией, где это число играет важную роль. Обозначено это число в честь академика Петербургской Академии наук, который жил в 1707 – 1783гг. Его труды относились ко всем областям естествознания, в котором можно применять математические методы. А называют это число еще и в честь шотландского любителя математически Джона Непера (1550 - 1783) – «неперево число». Джон Непер впервые составил таблицы, имеющие отношения к этому числу. Что это за число?»
За правильный ответ: 1 балл.

· «Дальше, дальше…».

Каждая команда в течение одной минуты отвечает на следующие вопросы. Для точности отсчета времени используется секундомер.
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	Вопросы первой команды 
	Ответы
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	Множество значений функций
а x > 1   при ….
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Множество значений x, для которых определены значения у(x), называют…
Область определения показательной функции.

Область определения у = 2х + 3

Множество значений у = 
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Метод решения уравнения 3
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Решите неравенство   9
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= 1,  x = … 

y = а
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. При а > 1 функция…

Чему равно значение функции в точках перечня графика с осью ОХ?

Возрастает ли  у = 
[image: image27.wmf]х

÷

ø

ö

ç

è

æ

2

1

?

17
[image: image28.wmf]2


17,90
	R
[image: image29.wmf]+


а > 1, x > 0

19
Областью определения функции у(x)

R
R
R
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 и 0

7
Вынесения общего множителя за скобки.

x < 4, т.к. 9 > 1,  9
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возрастает.

x = 0
Возрастает.

0

Нет, убывает.
289
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	№

№
	Вопросы второй команды
	Ответы.
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16
	Метод решения неравенства 5·4x + 6·2x – 2< 0.
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Сравните числа 1 и π-2/

124 · 12-3

Область определения 
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Определите монотонность функции у = 6-х.

Область определения функции у = -2 + х2.

Точка пересечения графика функции   у = ах.

20060

Назовите точки пересечения графика функции   у = ах с осью абсцисс.

Определите монотонность функции 
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. Сравните x1  и х2  .

8-3

Название независимой переменной.

Множество значений показательной функции
	Введение новой переменной (t = 2x).

16

π-2 <1.

12
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Функция убывает.

К

(0;1)

1

Таких точек нет

Функция возрастает

x1 >x2

1/2

Аргумент

R+


Игра закончена. Подводятся итоги. Выставляются оценки 
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